Методические указания Министерства здравоохранения

 от 22.12.99 г. № 99/227

"Медицинские показания и противопоказания для санаторно-курортного лечения взрослых и подростков (кроме больных туберкулезом)"
( с сокращениями)
Общие противопоказания, исключающие направление больных на курорты и в местные санатории

Все заболевания в острой стадии, хронические заболевания в стадии обострения и осложненные острогнойным процессом. 

Острые инфекционные заболевания до окончания срока изоляции. 

Все венерические заболевания в острой и заразной форме. 

Все болезни крови в острой стадии и стадии обострения. 

Кахексия любого происхождения. 

Злокачественные новообразования. 

Примечание. Больные после радикального лечения по поводу злокачественных новообразований (хирургического, лучистой энергией, химиотерапевтического комплексного) при общем удовлетворительном состоянии, отсутствии метастазирования, нормальных показателях периферической крови могут направляться только в местные санатории для общеукрепляющего лечения. 

Все заболевания и состояния, требующие стационарного лечения, в том числе и хирургического вмешательства, все заболевания, при которых больные не способны к самостоятельному передвижению и самообслуживанию, нуждаются в постоянном специальном уходе (кроме лиц, подлежащих лечению в специализированных санаториях для спиналъных больных). 

Эхинококк любой локализации. 

Часто повторяющиеся или обильные кровотечения. 

Беременность во все сроки на бальнеологические и грязевые курорты, а на климатические курорты, начиная с 26-й недели. 

Кроме того, во все сроки беременности нельзя направлять беременных на курорты и в санатории: 

для бальнеогрязелечения по поводу гинекологических заболеваний; 

для лечения радоновыми ваннами экстрагенитальных заболеваний; 

жительниц равнин на горные курорты, расположенные на высоте более 1000 м над уровнем моря. 

Все формы туберкулеза в активной стадии - для любых курортов и санаториев нетуберкулезного профиля.

Болезни нервной системы

Болезни центральной нервной системы

13. S14.  Травмы спинного мозга.При сотрясении, повреждении спинного мозга и конского хвоста, гематомиелии с легкой формой тетра- и парапареза, без ограничения самообслуживания, нарушения контроля функции тазовых органов. Через 4 мес. после травмы или нейрохирургической операции.

 Санаторное лечение 

I. Местные неврологические санатории 

II. Курорты грязевые и бальнеологические 


То же, но при ограничении самообслуживания и передвижения, при признаках продолжающегося восстановления функций.

Санаторное лечение 
Специализированные санатории 

14.S 06 Внутричерепная травма. Через 4 мес. после закрытой, 5-6 мес. - открытой черепно-мозговой травмы, отдаленные последствия сотрясения и контузии мозга, травматическая энцефалопатия в восстановительном и резидуальном периодах, при астеническом, психовегетативном и диэнцефальном синдромах без выраженной внутричерепной и артериальной гипертонии, без значительных двигательных нарушений, препятствующих самостоятельному передвижению, без эпиприпадков и психических расстройств. 

Санаторное лечение

I. Местные неврологические санатории 

II. Курорты бальнеологические с термальными водами 

III. Курорты климатические лесные равнинные и приморские (в т.ч. Черноморского побережья Кавказа вне летнего периода) 


15.G 35 Рассеянный склероз. Не резко выраженные формы рассеянного склероза, без значительного ограничения самообслуживания и передвижения. 

Санаторное лечение. 

Местные неврологические санатории 


20.I 60.Субарахноидальное кровоизлияние. Субарахноидальное и субарахноидально -паренхиматозное кровоизлияние.

 Санаторное лечение не ранее 4-6 мес. с момента кровоизлияния, только при возможности самообслуживания, самостоятельного передвижения, без признаков деменции, не требующие оперативного вмешательства и постоянного наблюдения нейрохирурга Местные неврологические санатории 


21. I 61. Внутримозговое кровоизлияние 

Санаторное лечение через 4-6 мес. с момента кровоизлияния только при возможности самообслуживания, самостоятельного передвижения, без признаков деменции, не требующее оперативного вмешательства и постоянного наблюдения нейрохирурга Местные неврологические санатории 


23.I 63. Инфаркт мозга .Все виды ишемического инсульта (инфаркта мозга). 

Санаторное лечение через 2-3 мес. при возможности самообслуживания и самостоятельного передвижения, без признаков деменции 

Местные неврологические санатории 


24. I 67. Другие цереброваскулярные болезни (дисциркуляторная энцефалопатия). Церебральный атеросклероз (I 67.02), прогрессирующая сосудистая лейкоэнцефалопатия (I 67.03), гипертензивная энцефалопатия (I 67.04) при умеренном нарушении когнитивных функций. 

Санаторное лечение 


I. Местные неврологические санатории 

II. Курорты бальнеологические с сероводородными, радоновыми, йодобромными, хлоридными натриевыми, азотными термальными водами  и климатические приморские 

III. Курорты с углекислыми водами: Дарасун, Кисловодск, Шмаковка

Противопоказания

Болезни нервной системы инфекционной, сосудистой, травматической, демиелинизирующей природы в остром периоде заболевания, а также в любом периоде при наличии выраженных двигательных нарушений (параличи и глубокие парезы, препятствующие самостоятельному передвижению), трофических расстройств и нарушении функции тазовых органов (кроме больных, направляемых в санатории для лечения травм и болезней позвоночника и спинного мозга). 

Амиотрофический боковой склероз (выраженные клинические признаки). 

Сирингобульбия, сирингомиелия, паркинсонизм и другие дегенеративные заболевания, рассеянный склероз и другие демиелинизирующие заболевания нервной системы при проградиентном течении, с двигательными и тазовыми нарушениями и деменцией. 

Последствия травм и заболеваний спинного мозга: а) полный перерыв спинного мозга; б) травматическая кахексия; в) острая или хроническая задержка мочи, требующая катетеризации мочевого пузыря; г) хронический остеомиелит, требующий оперативного вмешательства; д) выраженные нарушения функции почек, уросепсис; е) наркотическая зависимость. 

Последствия травм и заболеваний головного мозга со значительными нарушениями двигательных функций, эписиндромом с развитием припадков чаще двух раз в год, деменцией с нарушением самообслуживания, самостоятельного передвижения и речи. 

Болезни нервной системы, сопровождающиеся психическими расстройствами (психозы выраженные ипохондрические, депрессивные, обссесивно-компульсивные нарушения). 

Эпилепсия и эписиндром с различными формами припадков (более чем 2 раза в год). 

Опухоли нервной системы (за исключением состояний, указанных в п. 12).

